



寅吃卯粮话今昔

□吕震邦

“寅吃卯粮”，字典上的解释是比喻入不敷出，预先支用了以后的收入。用今天的时髦讲法，就是超前消费，就是明天的钱今天拿来用，或者反过来说就是今天用了明天的钱。今天的“寅吃卯粮”，好处是显而易见的——可以尽快地提高生活质量，促进消费，活跃市场，加快商品的流通。这样的“寅吃卯粮”，最先得到新潮青年的垂青，以后，也逐渐被普通人所接受，譬如贷款购房、贷款买车……现在超前消费的花头越来越多，人数越来越多。

但我五十年前就这样时髦消费了，大概也能说属于“寅吃卯粮”。可那时候的“时髦”属于无奈，一点都开心不起来。

上世纪六十年代，我大学毕业，工资五十元，又有一些稿费收入，已跻身于当时少数人的所谓“小康生活”。即使有这么多的收入，也只维持二十多天，就把“寅粮”吃完了，得用“卯粮”来接。那时候的银行不贷款给私人，你只得向别人借来用。职工们当时有个自救组织——“互助基金会”，每一个职工都可以向那个“组”去借。借了，下月必须还，不能拖延。

那时大部分的人去向“互助基金会”借钱，是属于被迫的“无奈消费”，是属于成语原意的“寅吃卯粮”。

我一开口，对方惊讶得张大了嘴巴：“怎么，你也没有钱啦？”下月拿到工资，先还这债；可二十天后，我又没有“粮”了，就再去借。如此周而复始，循环往复，无有穷期。

那时，除了保证起码的“吃”以外，当时属于稍微时髦一点的产品，价格都很贵。譬如买了一辆自行车、一台缝纫机、一块手表（时称“三大件”，都得凭票证），或者是一台收音机、一件海军尼大衣，只要

买其中的一件，都可以压得你一年半载也直不起腰来，你得一年半载勒紧裤腰带，只能吃青菜、萝卜、咸菜汤。

更有点雪上加霜的是，我是江南游子，客居北方，每年两次回上海探亲。工资中有相当一部分交给了铁路运输部门。探亲假结束，穷得连回山西的路费也没有了，只好请妻子给我买车票，弄得我后来不敢年年回上海了，真是“无端更渡桑河水，却把并州当故乡”。回忆当年我的“寅吃卯粮”，实在有点不堪回首！

改革开放以后，物价多年平稳，稳中有降。衣食用品，物美价廉。以后，工资年年攀升，最后几乎“翻跟斗”。虽然物价也在涨，却始终跟不上工资的涨幅。家用电器，技术含金量越来越高，价格却始终平稳得很。别说高薪阶层，即使一般工薪阶层，若用今天一个月的收入，全部去买手表、买“半导体”、买自行车，那定会被人怀疑你是要开手表店、自行车铺，还是经营什么收音机铺的，因为，若是个人用，用到猴年马月也用不完呀。

如今不少工薪阶层，买房子、买车子，银行低息贷款贷个三四年，决没有当年黄世仁在年末逼杨白劳还债那样，你悠着点还吧。而每月还的那点儿贷款，也只是你收入的一小部分，余下的钱还足够你日常生活开销。用不了多久，你的积蓄还可以飞飞太阳岛，遨游海南岛，到泰山玉皇顶上看一次日出，去青藏高原窥布达拉宫。生活可以偶尔改善一下，就那么简单！

今天的“寅吃卯粮”，多么的自由自在，多么的无牵无挂。以往的“寅吃卯粮”，使人心酸，实在令人不堪回首。两代人不同的“寅吃卯粮”的经历，倒是值得回味。



边寨牧场(水彩)

□忻鸿福

缘分

□韩可胜

无缘无分，没有什么可以期待和抱怨的。有缘有分，没有什么遗憾和后悔的。但事实上，大多数情况是有缘无分，轻一点的，让人怅然不已；重一点的，甚至悔恨终生。

发这番感慨，是因为那一日在婺源，一个叫汪口的村子，一拨媒体同仁都在“兴农易站”里听介绍——北京一个叫信安盟的公司搭建了一个农村互联网平台，把农村金融、农村创业、农村通讯、农村政务等联系在一起，颇具创意。店面狭小，把有限的空间让给记者，我就开小差溜达进了对门的一个工艺品商店。进得店里，眼睛一亮，迎面一段原木，半人高，妥妥地站在那里，仿佛在等待着有缘人。树身婀娜弯曲，古朴灵动；下端微微撑开的叉，仿佛是天然脚，站得很稳。顶部则是一块不规则的板面，形成了一个天生的托盘——正好可以

摆放一盆花。事实上，店主就说这是天然的花架子。我第一感觉正好放在家里入门的玄关处。那里一直空着，要找一个心仪的物件来填空。这玩意不正正好吗？何况材质也不错，店主说是檀木的，用打火机对着不显眼处一烧，果然一股浓重的檀香味道。

心里欣喜，却不形于色，讨价还价照样不手软。“多少钱？”“两千八”。“不行，太贵了，一千三”。“要两千三”，店主一下子降了五百。“不行，一千三百八十”，我是掏钱的，加价不能像他降价那么幅度大。“加一点吧，老板，我从村民手上买进来都要一千呢。”老板有些放软了……我心头窃喜，差不多了。这时候正好看到信安盟的老板在门口晃荡，心想不能多花冤枉银子，让“地头蛇”帮忙还价总是不错的选择。当时我的心理价位不超过一千八，当即微信支付给了他。他用微信回复，手到擒来，一定完

成任务。出门相视，会心一笑。

几分钟之后采访结束。老板的手下把钱转了回来，发了一个笑脸，说这物件刚刚被人以2500元入手了。微信群里一片讨论，突然又有人说是我们同行买走了，买主是一位北京的书法家。而且这个书法家就在群里。书法家说，抱歉抱歉，我夺了你的所爱。我说哪里哪里，说明我和这块木头有缘无分。真可谓：“无心游遇无心物，有缘木结有缘人”。书法家为了弥补我的遗憾，给我写了一幅字。呵呵，失之东隅收之桑榆，这就是缘分。

缘分本是佛家语。凡夫俗子也常常有感觉，却无法说清楚。一些突然、一些偶然、一些必然，加上一些巧合、一些阴差阳错，构成了很多的意外。缘分一到，春风化雨；缘分一走，云收海市。古人有云，“心若死无须医活，缘分尽何必强求”。

天翼
surfing
分享无限

4G LTE

免费换卡 送4GB流量 轻松升4G

送4GB本地流量

每月赠送1GB本地流量
首次更换4G卡且开通4G功能当月起连赠4个月

送3000积分*

可直接兑换30元全家代金券，或自行登录
中国电信网站(www.189.cn)兑换其他商品

送翼支付体验券*

赠送20元翼支付体验券(数量有限,先到先得)

活动时间: 即日起至2016年4月30日



中国电信上海网厅



中国电信上海客服

对繁琐程序摇头，
向奔波忙碌说NO，
让一切变得
轻松便捷，
这是我的能力。



好4G 信号稳定覆盖广
新电视 手机直播免流量

* 优惠政策仅限首次更换4G卡且使用4G终端用户享有。
* 中国电信上海公司4G用户在本地使用播播直播客户端，可以免本地4G流量且免费获赠VIP会员资格(截至2016年12月31日)。

咨询办理: 关注微信公众号“中国电信上海网厅”和“中国电信上海客服”，www.189.cn, 电信营业厅、10000号

用户至上 用心服务 Customer First Service Foremost

www.189.cn

客户服务热线 10000

中国电信
CHINA TELECOM

世界触手可及